Verteiler: Alle Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Eberswalde

Stadt Eberswalde Liegenschaftsamt  Postfach 10 06 50 - 16202 Eberswalde
An den Fraktionsvorsitzenden

der Fraktion Alternative fir Deutschland

ANLAGE 4

der Stadtverordnetenversammliung der Stadt Eberswalde
Herrn Thomas Krieg

16225 Eberswalde

Datum 1 1 102021

Ihr Zeichen

UnserZéten |||-23ja-EHM-10/21

%M lhre Anfrage ,,Bauland aus gekiindigten Kleingérten® vom 03.10.2021

Sehr geehrter Herr Krieg,
sehr geehrter Herr Weingardt

Ihre Anfrage vom 03.10.2021 wird wie folgt beantwortet:

1.

Frage: Wurde seitens der Stadt Eberswalde angeordnet, dass aufgegebene
Kleingarten nicht erneut verpachtet, sondern an die Stadt zurtickgegeben

werden muissen?

Antwort: Nein. Die Riickgabe der Kleingartenparzellen erfolgt freiwillig auf der
Grundlage der Vereinbarung aus dem Jahr 2009. Eine Anordnung ist nach

dem Bundeskleingartengesetz rechtlich nicht zulassig.

Frage: Wenn ja, wann wurde die Anordnung erteilt? Welchen Wortlaut hatte
die Anordnung und welche Bedingungen wurden von Seiten der Stadt

gestellt? Welche Méglichkeiten zur Erwiderung wurde den

Kleingartenvereinen ermdglicht und wie fiel die Erwiderung aus (bitte, sofern
erfolgt nach einzelner Erwiderung, nach Datum und Inhalt sowie dem weiteren

Umgang durch die Stadt Eberswalde aufschlisseln)?

Antwort: Siehe Antwort zu Frage 1
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3. Frage: Gab es durch die Stadt Eberswalde die Aufforderung an die Kleingarten,
verstarkt Kontrollen durchzufiihren? Wenn ja, wann, warum, durch wen und gab es
solche Aufforderungen durch die Stadt Eberswalde schon friiher?

Antwort: Nein. Seitens der Stadt Eberswalde gibt und gab es keine Aufforderung an die
Kleingéarten verstarkt Kontrollen durchzufuhren. Einer solchen Aufforderung bedarf es
auch nicht, da Bundeskleingarten den Regelungen des Bundeskleingartengesetzes
unterliegen.

4. Frage: Nahm die Stadt bezogen auf Frage 1.-3. in anderer Art und Weise auf die
Kleingartenvereine oder Pachter Einfluss oder hat sie anderweitig Anreize gesetzt,
Gartengrundstiicke zurtickzuerhalten?

Antwort: Nein. Allerdings wurde darauf hingewiesen, dass die Stadt Eberswalde aus
rechtlichen, insbesondere haushaltsrechtlichen Grinden Entschadigungen nach dem
Bundeskleingartengesetz nur anerkennen darf, soweit die Forderung mit dem
Bundeskleingartengesetz konform geht.

5. Frage: Wie viele Kleingartengrundsticke wurden in der Stadt Eberswalde seit 2015 von
Kleingartenvereinen bzw. deren Pachtern zurtick an die Stadt gegeben (bitte nach
Jahren und Kleingartenanlage aufschllsseln

Antwort: Die seit 2015 zuriickgegebene Kleingartenparzellen an die Stadt Eberswalde
ergeben sich aus der nachfolgenden Ubersicht:

Kleigartenanlage Anzahl Parzellen

Ostende e. V. 6

Friedenstal e. V. 8

Woaldesfriedene. V. |1

St. Georg e. V. 3

Schellengrund e.V. 3




6.

Lehmannshof e. V. 5 Grinflachennutzung

Am Durchstiche. V. |2 Grunflachennutzung

Schwarzetal e V. 3 Uberbauung einer
Schmutzwasserleitung ZWA

Frage: Wie viele Mahnungen und Kiindigungen wurden von den Kleingértenvereinen
gegenuber Pachtern seit 2015 ausgesprochen (bitte nach Jahren, Kieingartenanlage,
Mahnungen, Kiindigungen aufschlisseln)?

Antwort: Hierzu liegen der Stadt Eberswalde keine Daten vor.

Frage: Wie viele Kleingartengrundstlicke wurden in der Stadt Eberswalde seit 2015 zu
Bauland deklariert (bitte nach Jahren und Kleingartenanlage aufschlisseln)?

Antwort: Die Flachen wurden durch Beschluss des Flachennutzungsplanes durch die
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Eberswalde am 24.04.2014 als Baulandflachen
dargestellt.

Frage: Auf welcher Rechtsgrundlage verkiindet die Baudezernentin, dass es keine
andere Option fur den Umgang mit Kleingartengrundstiicke gébe, als die der &ffentlichen
Ausschreibung von Baugrundstiicken? Stellt dies einen Bruch mit der bisherigen
Verwaltungspraxis bzw. der Vergabe von Kleingérten dar?

Antwort: Die Aussage der Baudezernentin Baugrundstiicke miissen &ffentlich
ausgeschrieben werden, ist korrekt, gibt die Verwaltungspraxis wieder und ist begriindet
mit den Vorgaben der Kommunalverfassung des Landes Brandenburg.

Frage: Erfolgten die in der Offentlichkeit getatigten Aussagen der Baudezernentin in
Rucksprache mit dem Birgermeister bzw. Stadtverordneten? Wenn ja, was wurde
besprochen?

Antwort: Selbstversténdlich spiegeln die in der Offentlichkeit getétigten Aussagen die
Zustandigkeiten wider. Soweit Aussagen zum Verkauf von Vermégensgegenstanden
getroffen wurden, entsprechen diese den derzeitigen rechtlichen Gegebenheiten.



10. Frage: Hat die Stadt Eberswalde ein Konzept fir die bestehenden
Kleingartenvereine? Wann wurde dieses erstellt? Gab es eine Beteiligung der
Offentlichkeit?

Antwort: Grundsatzlich sind Bundeskleingarten durch das Bundeskleingartengesetz
geschitzt. Soweit im Flachennutzungsplan einzelne Flachen als Bauland dargestellt
werden, unterliegt dies strengen Verfahrensregelungen. Bevor der
Flachennutzungsplan durch die Stadtverordnetenversammiung der Stadt Eberswalde
beschlossen wird, ist ein umfangreiches Verfahren erforderlich, welches durch
Beschllsse der Stadtverordnetenversammlung bestimmt wird. Die
Offentlichkeitsbeteiligung ist hierbei ein zwingender Verfahrensschritt.

Mit freundlichen GriiRen

Boginski
Burgérmeister



